

# 城固县博望街道党工委探索基层党建新模式

破除城乡二元结构、推进城乡融合发展是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。“城”与“乡”基础不同、资源各异,如何实现融合发展是摆在基层党组织面前的一个难题。汉中市城固县博望街道党工委采用“分类建设 合作发展”的思路,组织强村带弱村、携手奔富路,实现了城乡融合有项目依托,有合作“钱”景。

记者 李希 通讯员 单庆华 曹敏

博望街道办地处城固县城中心,因张骞受封“博望侯”而得名,取广博远望之意,是全县经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的核心区。全办有城市社区(村)10个、农村社区(村)14个,长期以来受基础条件、区位优势等因素影响,农村社区(村)自身造血功能有限,加之资金小、项目少,综合发展质效落后于城市社区的状况日益凸显。对此,博望街道党工委根据辖区各村(社区)基层党组织建设水平,确定标兵党支部10个、优秀党支部9个、扶送党支部4个、后进党支部1个,按照“标兵支部抓创新、优秀支部抓提升、扶送支部补短板、后进支部抓整顿”的工作思路对24个村(社区)党支部进行分类建设,优化干部队伍、做大优势产业、增强服务功能,形成了“标兵引领、强弱互补,以城带乡、融合发展”的团结奋进新局面。截至今年11月底,全办共申报固定资产投资项目262个,总投资额为62.8亿元,实施招商引资项目38个,到位资金14.79亿元,完成财政税收3765万元。涌现集体收入年过百万元的村(社区)9个,1个村(社区)党支

部创建成“双强”党支部,7个村(社区)党支部创建成“五星”党支部。

分类建设只是第一步,精准分类更是为了精准帮扶。博望街道党工委放眼全局抓党建,以强带弱促赶超,组织标兵党支部与扶送党支部互帮互助。东方红村与河坎村、饶家营村联合发展,朝阳社区、五里庙村与周家堰村互助互帮,胜利村与贺家桥村协同共进,军王村、强家坎自然村在抓好自身建设的同时与东西寨村合作共赢……一时间,博望大地奏响了“优势互补、强弱联建,兄弟携手、共奔富路”的团结奋进新乐章。

周家堰村地处辖区最西端,紧邻龙头镇,属传统农业村,村民收入主要靠务农、务工,结构单一、质量不高,加之村集体经济长期负债运转,产业发展严重受限。2022年,在博望街道党工委的“牵线撮合”下,经济条件较好的朝阳社区党支部、五里庙村党支部与周家堰村党支部结成党建帮扶对子,不仅互派干部、双向提升工作,朝阳社区和五里庙村还各自无偿拿出8.9万元支援周家堰村发展壮大主导产业。2022年以来,周家堰村依托扶贫互助合作社流转土地150余亩,集约化发展羊肚菌和优质水稻,2023年村集体净增收15.6万元,一举脱掉了“穷帽子”。此外,朝阳社区和五里庙村还联合抽调干部组成帮扶工作组,帮助周家堰村盘活利用村内废弃小学场地,引进了仓储物流基地项目,仅租赁费一项每年就能使村集体增收30余万元。

合作发展还不仅仅限于农业产业。“将‘闲钱’投向产业一线,既助力了经济发展,又能够保值增值。”博望街道党工委书记刘海龙对村、社区合作发展

的定位是不让一个村(社区)在奋进中国式现代化新征程的道路上掉队。

河坎村是闻名省内外的蔬菜村,上世纪90年代初乘着国家鼓励“大办乡镇企业”的东风,村上利用国道边的集体土地建起了小河桥蔬菜批发市场。历经30多年发展,如今这个市场已成为辐射我国西北地区 and “一带一路”沿线国家的蔬菜批发、销售中转站。2019年,村集体收回市场经营权后,场地坑洼不平、给排水不畅、用电安全隐患多、厅棚破漏严重等一大堆问题亟待解决。修缮改造工程一概算,河坎村拿出全部家底,还有200万元资金缺口。

“只要是搞产业、干正事,我们就不愁赚不到钱。”河坎村党支部书记李锦明对小河桥蔬菜批发市场未来的发展图景早有谋划。河坎村改造市场缺资金的信息外传不到3天,东方红村党支部书记王永成就带着会计将200万元的支票送到了李锦明的手中。历时一年时间的改造,小河桥蔬菜批发市场向国内外客商展现了新颜值:场地洁净、商铺整齐、设施一新、冷库齐全,一个集蔬菜收购整装、储藏保鲜、批发中转于一体的多功能、现代化市场,蔬菜日吞吐量超过200吨,年交易额逾6亿元。不出一年,河坎村就连本带息还清了东方红村的借款,改造一新的蔬菜批发市场每年还能给村集体带来超过200万元的盈余。

“合作发展不仅互通了资金、资源,还让全办干部形成了团结发展、共同富裕的理念,这是博望未来发展的宝贵精神财富。”刘海龙说,在党的二十大精神指引下,博望人正秉承着张骞精神,在创新发展的道路上书写华彩篇章。

## 澄城县创业孵化园: 让产业孵化园成为小微企业的“成长摇篮”

阳光讯(记者 杨月锋)12月6日,记者走进位于渭南市澄城县万泉街道惠民路东段的创业孵化园。该创业孵化园由1栋孵化楼和1栋实训楼组成,孵化楼建有创业综合服务区和创业孵化园,实训楼建有就业创业实训基地,配备专业化培训教室30个,可容纳50多家企业入驻,可开展创业培训、电子商务、家政服务、酒店礼仪、保健按摩、电工焊工等15个专业的培训,形成了专业化、标准化、规模化的公共培训实训体系。

目前,澄城县创业孵化园已经成功孵化了52家企业,在孵企业21家,孵化成功率超过98%,带动就业2600余人,先后被省人社厅评为“全省人力资源和社会保障系统改革创新优秀成果”三等奖;被省科技厅认定为“省级众创空间”;被省人社厅认定为“省级孵化示范基地”;被澄城县委、县政府授予“企业服务优秀单位”称号。

## 佳县凌云路社区开展公益研学活动

阳光讯(记者 高小雨 通讯员 康亮亮 牛虎峰)12月3日,榆林市佳县佳州街道凌云路社区举办了一场以“黄河娃娃爱黄河·寻根黄河文化情”为主题的公益研学活动,来自社区的30余名学生和家长参加。

此次研学活动,大家不仅参观了陕西黄河文化博物馆,还通过行走栈道目睹了黄河的壮观和浩大。凌云路社区书记牛虎峰表示,这次活动很成功,希望今后能有更多的人参与到研学旅行中,通过参观、学习、体验,让研学活动成为广大少年儿童接受学习教育的第二课堂。

## 咸阳彩虹中学 召开第23届青年教师“希望杯”赛教动员会



阳光讯(记者 赵小康 通讯员 范超文/图)12月5日上午,咸阳彩虹中学召开了第23届青年教师“希望杯”赛教动员会。教师教学发展中心主任何军元、教师师傅及全体青年教师参加了会议。会议由教师教学发展中心副主任李增军主持。

会上,李增军宣读了青年教师“希望杯”评比大赛方案,并对赛教安排、要求、评比办法等进行了详细解读。本次赛教活动将从优质课、教学设计、导学案、教学案例四个维度对参赛教师进行综合评价。何军元作了动员讲话,他表示,青年教师的成长是学校发展的关键,教研组、备课组要给予青年教师必要的指导和帮助,师傅要带好徒弟,骨干要带好新秀,共同研讨、共同提高。

记者走基层

# 宁陕县广货街镇:村里建了“为民服务代办点”



阳光讯(通讯员 谭海波 靳勇 刘臣 记者 向博文/图)“听说村里建了‘为民服务代办点’,今天我们也来试一下,确实比以前方便多了。”11月28日中午,安康市宁陕县广货街镇沙洛村村民赵昌芳和老伴来到村党群活动中心进行双女户补助认证。工作人员拿出手机登录、录入身份信息、核对身份证号、拍照,整个过程不到10分钟。

沙洛村全村有241户682人,距广货街集镇20多公里。尽管黄(黄花岭)

丰(丰富)公路贯穿村里,各组都通了水泥路,但群众外出办事还是很不方便。

“村民到镇上办事一个来回得花一天时间,如果到县上要花两天时间。”沙洛村党支部书记王治高介绍说。根据干部入户收集到的“外出办事不方便”的意见,村党支部与帮扶单位——宁陕县人社局党支部商议,结合村里实际,进一步拓展联系群众、服务群众“两个全覆盖”群众工作法,在村里建立“为民服务代办点”。

针对“群众外出办事不方便”问题,在调整包联干部的基础上,宁陕县人社局筹集资金65000元对沙洛村便民服务大厅进行了标准化建设。由驻村工作队干部负责建立“为民服务代办点”,建立代办台账和明确代办范围和时限,对收集到的村民需要办理事项,由驻村干部周一或周五到县

里或镇里代为办理。

“‘为民服务代办点’主要是代办村便民服务大厅无法办理的事项,如医保报销、补办证件、行政审批等事项,还包括代买物资、药品和代取快递等业务。”宁陕县人社局驻沙洛村第一书记王堃进一步解释说。

“为民服务代办点”的建立实际上是宁陕县人社局和沙洛村党支部联建及进一步深化“两个全覆盖”群众工作法的成果之一。11月21日,该局党支部与沙洛村党支部一起在村里召开了党支部会议,两个党支部的党员面对面地对道路维修、垃圾填埋场建设等6个群众反映的问题进行了研判,并商议了解决办法和落实计划。“‘为民服务代办点’建立以来,全村累计帮群众解决‘急难愁盼’事项100余项。”王治高说。